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 GESTIÓN DIRECTIVA

Dimensión Pedagógica. Gestión Curricular



Leemos y debatimos.
 GESTIÓN DIRECTIVA

Gestionar es administrar

La gestión de la escuela me lleva mucho tiempo… estoy tapada de papeles, entre lo que me pide la supervisora, la normativa que me bajan…

Sumale a eso lo de todos los días: un caño que se rompe, la partida que no me alcanza para arreglarlo… tengo que controlar que estén las planificaciones, los boletines, los papeles, las planillas… que los grados estén cubiertos, que ningún chico se me lastime en el patio… y, qué querés, me queda poco tiempo para lo pedagógico. De eso se ocupa cada maestro.

Zulma, directora.

Gestionar es liderar

Es difícil ser un buen director… no se es así nomás, tenés que ser una especie de animador sociocultural pedagógico….movilizador, gestor de acciones participativas para lograr un beneficio común. Considero que uno llega a la función por antigüedad o por haber rendido un concurso, sin haber sido preparado específicamente para ello. Lleva bastante tiempo adquirir experiencia suficiente como para “empezar a tener las herramientas necesarias” para ser un líder y conducir la escuela. Y la preparación que se tiene generalmente no alcanza. Por eso creo que el primer tema a tratar debería ser “organización y gestión de centros educativos: planeamiento, cadena de medios y fines, etcétera”.

María Esther, directora.

Gestionar es gobernar / crear condiciones para la construcción de lo común en la escuela

Los seres humanos no están condenados al mero comportamiento (a la pura reacción previsible o la respuesta necesaria ante el estímulo producido), sino que actúan –es decir, no se sabe, nadie sabe, qué son capaces de hacer y qué harán efectivamente. Por ello, hay, existe, la política en cuanto reino de la libertad. De otro modo habría sólo administración de recursos, pura gestión de lo existente, división mecánica del trabajo y absoluto imperio de la necesidad.

Diego Tatián, “Sobre política”.

Hemos recibido capacitación con perfil en el gerenciamiento pero esto no se ajusta a nuestra realidad. En la formación tiene que haber una fuerte orientación hacia quién es el sujeto que aprende, qué concepción de sujeto es la que está en nuestra escuela, quién es el maestro hoy. (M., directora de Tucumán)
Cuando yo empecé a ser director, me di cuenta de que era algo más que dirigir una orquesta. Porque yo pensaba que iba a tener todo: la partitura escrita, los músicos tocando cada uno su instrumento, el escenario y la sala donde ubicar a todos los músicos para que puedan tocar, un público dispuesto al aplauso... y mi trabajo iba a ser dirigir y hacer que el conjunto sonara bien.

Pero resulta que no todo es como yo fantaseaba. Porque la partitura tiene partes ilegibles, o le faltan otras... los músicos a veces traen los instrumentos desafinados, o tocan sin escuchar al que tienen al lado...

y ni hablemos del estado de la sala. Y entonces, me pregunto: ¿cómo se puede dirigir esta orquesta? (Claudio, director)
Hay una cuestión que a mí me gusta señalar cuando discutimos entre directores la dimensión ética. Siento que tenemos la responsabilidad ética de presentarles el mundo a nuestros alumnos. Y sin embargo, dejamos de lado con facilidad esa responsabilidad, escudados en los maremotos que se nos podrían avecinar si no tenemos en cuenta la responsabilidad civil. Muchas veces, cuando cuento las cosas que hago en la escuela, algunos colegas me preguntan: ¿vos no tenés miedo de hacer eso? ¿No te preocupa la responsabilidad civil? Yo suelo contestar que sí, que tengo en cuenta la responsabilidad civil, pero lo que en verdad me preocupa es la responsabilidad ética…                                                                          

¿CUÁL ES LA FUNCIÓN DEL DIRECTOR? DEBATE Y ARGUMENTACIONES ORALES
	
	

	CAPACITADORA lIC. MIRTA OLIVERO - 
	



